

Отзыв научного консультанта
о диссертации Чиркова Филиппа Викторовича на тему
«Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных
российских духовно-нравственных ценностей», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Тема диссертационного исследования Ф.В. Чиркова представляется крайне актуальной, как в аспекте социальной значимости разрабатываемых в ней проблем, так и с точки зрения развития уголовно-правовой науки и практики применения уголовного закона.

Последовательно реализуемый политический курс на укрепление и поддержку ценностной структуры российского общества как основы обеспечения национальной безопасности государства ставит перед юридическим научным сообществом широкий комплекс вопросов, требующих быстрого, адекватного и перспективного решения. В их ряду – понятие традиционных духовно-нравственных ценностей и их связь с конституционными принципами общественного и государственного устройства, взаимосвязь моральных и правовых норм в регулировании общественных отношений, моральные и политические основания уголовно-правовой охраны и уголовно-правового регулирования, аксиологическая интерпретация охраняемых уголовным законом объектов и их содержательная трансформация, адекватность уголовного закона защите традиционных нравственных ценностей и т.д.

С одной стороны, это вопросы, которые в той или иной степени составляют устойчивый уголовно-правовой дискурс. С другой стороны, введение охраны традиционных ценностей в ранг самостоятельного направления политики российского государства, взаимоувязанного с политикой обеспечения безопасности, придает им в современных условиях принципиально новое звучание. Это уже не просто теоретическая дискуссия о

соотношении морали и права или о ценностях в уголовном праве. Решение озвученных и иных вопросов составляет задачу политico-правовой значимости, содержание и качество решения которой призвано обеспечить такую трансформацию уголовного закона и уголовной политики в целом, которая соответствовала бы поддержке стратегических национальных приоритетов и достижению национальных целей развития. Традиционные вопросы доктрины сегодня необходимо рассматривать как актуальный политический вызов, который наука обязана не просто принять, но и дать на него убедительный ответ.

В собственных предметных рамках уголовно-правовая наука обязана (если быть точным – политически обязана) разработать, обосновать и проверить надежные критерии, правила и гарантии обеспечения системных связей уголовно-правовых норм и традиционных российских духовно-нравственных ценностей, создать, с учетом конституционных предписаний, теоретический фундамент развития уголовного права в направлении охраны традиционных ценностей.

Несмотря на значимость проблемы, анализ и оценка имеющейся библиографии позволяют свидетельствовать об отсутствии в современной науке целостного видения вариантов и направлений ее решения. В ней дискретно представлены лишь отдельные аспекты этого важного дискурса: исследование проблем трансформации современной российской уголовной политики, анализ взаимосвязей нравственности и уголовного права, обсуждение проблем объектов и приоритетов уголовно-правовой охраны. В то время как комплексный, целостный предмет научного анализа проблема уголовно-правовой защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей еще не подвергалась изучению. В этом отношении можно уверенно констатировать наличие в науке уголовного права весьма ощутимого пробела, к восполнению которого и направлена диссертация Ф.В. Чиркова.

Диссертация представляет собой самостоятельную, завершенную научно-квалификационную работу, новизна которой состоит разработке и

аргументации теоретико-прикладной концепции уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, отражающей синтез идей нравственной уголовной политики и уголовной политики сильного государства.

Автору на основе комплекса проведенных исследований (догматических, социологических, статистических, документальных, сравнительно-правовых и историко-правовых) успешно удалось:

- уточнить категориальный аппарат и разработать теоретико-методологический инструментарий использования концепции традиционных российских духовно-нравственных ценностей для решения задач уголовно-правовой охраны личности, общества и государства;
- оценить потенциал криминологических угроз традиционным российским ценностям в системе угроз национальной безопасности страны;
- раскрыть содержательный механизм и прикладные следствия взаимосвязи политики по укреплению нравственности, политики обеспечения национальной безопасности сильного государства и уголовной политики;
- систематизировать и раскрыть содержание конституционных принципов уголовно-правовой охраны традиционных ценностей;
- определить основные направления и закономерности развития системы уголовно-правовой охраны духовно-нравственных ценностей в России;
- провести аксиологический анализ системы и содержания объектов уголовно-правовой охраны в контексте содержания традиционных духовно-нравственных ценностей;
- оценить качество и потенциал использования концепции традиционных ценностей в нормативной системе уголовно-правовой защиты личности, общества и государства;
- обосновать перспективные направления совершенствования уголовного закона в части защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Полученные Ф.В. Чирковым выводы, сформулированные предложения и рекомендации существенным образом развивают научные представления о трансформации уголовной политики, социальной и исторической обусловленности уголовного закона, конституционном и аксиологическом измерении уголовно-правовых норм. В прикладном отношении они служат надежной информационной базой данных для органов государственной власти в их работе по совершенствованию уголовного законодательства, могут быть использованы в образовательном процессе и научно-исследовательской практике.

Оценивая диссертацию Ф.В. Чиркова, можно констатировать, что она является собой оригинальную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных лично соискателем исследований сформулирован, теоретически доказан и эмпирически подтвержден, комплекс новых научных положений, которые раскрывают закономерности эволюции, современного функционирования и перспективного развития системы уголовно-правовых норм, ориентированных на охрану традиционных российских духовно-нравственных ценностей, то есть решена научная проблема, имеющая важное правовое значение.

Во время подготовки диссертации Ф.В. Чирков проявил себя как опытный ученый-исследователь, способный к интегрированной оценке большого массива собранных теоретических и эмпирических данных, обладающий способностью выдвигать смелые научно обоснованные гипотезы, формулировать и доказывать собственные оригинальные научные выводы и суждения. Похвальна публикационная активность соискателя, его активное участие в научных форумах на протяжении многих последних лет, плодотворная работа в рамках образовательного и учебно-методического процесса.

Диссертация Чиркова Филиппа Викторовича «Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей», представленная на соискание ученой степени доктора

юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки), соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть рекомендована к защите. Чирков Филипп Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

Научный консультант: заведующий кафедрой уголовного права и криминологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет», заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук (12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор



Коняхин Владимир Павлович

10 июня 2025 г.

Подпись Коняхина Владимира Павловича заверяю:

350000, г. Краснодар, ул. Октябрьская, 25, тел.: +7 (861) 219-95-01

